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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2022 DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ENGENHARIA QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO - 10/06/2022 

Ao décimo dia do mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois, utilizando ferramenta virtual 

Google Meet reuniram-se os membros da Comissão de Ensino e os professores do Programa 

de Pós-Graduação em Engenharia Química (PPGEQ) da Universidade Federal de São Paulo, 

às 09h00, tendo a Vice-Coordenadora do PPGEQ, Profa. Dra. Milene Costa Codolo, presidido 

a reunião. Estiveram presentes os professores: Katia Ribeiro, Laura Plazas Tovar, Fabiana 

Perrechil Bonsanto, Cristiana Maria Pedroso Yoshida, Eliezer Ladeia Gomes, José Ermírio 

Ferreira de Moraes, e a representante discente Danielle Bitencourt Faria. A reunião foi iniciada 

com os informes: 1) INFORMES: 1.1) Informes da CPP: A) Retomada do banco de bolsas 

da ProPGPq. Serão 21 bolsas para mestrado e 20 para doutorado. O 1° critério de distribuição 

será a aderência aos temas estratégicos do PPI/PDI da Unifesp e o 2° critério será IDH baixo, 

sendo que Diadema tem o menor IDH de todos os Campi. O PGGEQ enviou pedido no dia 

06/06 para a CPP. B) O vínculo e o acompanhamento de pós-doutorandos serão 

descentralizados. C) A nota do quadriênio deverá ser enviada pela CAPES até setembro. D) 

Consulta aos PPGs sobre RTI 2022: Adequação para AVCB Eldorado - Solicitação Inicial do 

DQ. E) Escritório de ações afirmativas. Nova coordenadora: Profa. Marisa Sacaloski.  

Candidatos AF devem ser aprovados no processo seletivo; Se não passar na banca, perde a 

vaga; Divulgação dos aprovados deve ser feita por códigos de inscrição e não nomes, para 

evitar a exposição dos candidatos AF; Bolsas do PPG também devem ser distribuídas - 25% 

AF. 1.2) Informes do CPGPq: A) Apresentação de Sylvio Roberto Accioly Canuto: Produção 

científica no Brasil x investimentos (análise comparativa com outros países); O Brasil é o país 

que mais se destaca na América Latina, mas o impacto das produções ainda é baixo. B) 

Cursos são presenciais. Defesas virtuais são permitidas desde que tragam melhoria na 

qualidade (ex: banca externa). C) Atualização dos grupos de pesquisa CNPq: Após 12 meses 

sem atualizações, o grupo fica inativo. D) USP Multi: Poderemos receber compensação 

financeira pelo uso dos equipamentos; Cada pesquisador responsável por EMU terá um cartão 

de pesquisa; Pagamento será por GRU; Liberado o uso de RTI Fapesp para manutenção 

preventiva. E) Congresso acadêmico: é muito importante a participação de todos. 1.3) 

Informes do PPG-EQ. A) Credenciamento Profa. Laura Tovar. B) Processo seletivo aluno 

regular 2° semestre 2022: O processo teve 6 candidatos inscritos e as inscrições foram 

prorrogadas até 20/06. C) Edital 16/2022 CAPES - Pós-doutorado estratégico: Fomos 

habilitados na etapa de análise técnica. Etapa de análise de mérito ocorrerá em 29/07. D) 

Fórum PPG-EQ - 01/06/2022: Foram discutidos os dados do Programa, o planejamento 

estratégico e apresentados os resultados da autoavaliação 2021. E) Indicação de membro 

discente suplente: Danielle Bitencourt de Faria. F) Recomposição do GT de Eventos e 

Divulgação: alunos bolsistas CAPES. G) O evento de recepção aos pós-graduandos foi 

realizado em 27/05. H) Visita da coordenação no Instituto de Tecnologia Mauá visando ao 

estreitamento de vínculo, acolhimento de alunos de pós-graduação; parcerias em 

coorientação, projetos, etc, compartilhamento de infraestrutura. Será agendada uma visita dos 

docentes da Mauá na Unifesp. I) Alteração da data da 6° reunião ordinária, que será realizada 

no dia 05/07 às 14h. 2) ORDEM DO DIA. 2.1) Aprovação da ata da 4° reunião ordinária do 

PPG-EQ (05/05/2022). Deliberação: Ata aprovada sem correções por unanimidade. 2.2) 

Pedidos de prorrogação de prazo para defesa. Deliberação: Foram analisados e aprovados 

os pedidos de prorrogação de prazo, conforme segue: Aluno Yan Guedes de Mattos: 5 meses; 

Aluna Mayara Strini: 6 meses; Aluna Suelen Garpeli: 6 meses; Aluna Giovanna Marsura: 6 



meses. A Comissão decidiu que o prazo máximo de prorrogação concedido será de 6 meses, 

podendo ser realizado novo pedido se necessário. 2.3) Solicitação de Aprovação de Pedido 

de Defesa, da aluna Flora Morena de Conceição Teixeira, sem a apresentação de artigo 

submetido para publicação em Revista Científica. Deliberação: Aprovada a análise do 

pedido de defesa sem a apresentação de Artigo submetido. Aprovação devido ao trancamento 

de 12 meses por problemas de saúde comprovados. 2.4) A) Pedido de defesa: Aluna Flora 

Morena de Conceição Teixeira. Deliberação: Banca de defesa aprovada como indicada. B) 

Pedido de defesa do aluno Aluno Charles Novickis. Deliberação: Pedido de aprovação de 

banca retirado da pauta, será reapresentado na próxima reunião. 2.5) Aprovação da 

reestruturação das disciplinas obrigatórias do PPG-EQ: Deliberação: Aprovada a 

reestruturação das disciplinas obrigatórias do PPG-EQ, conforme segue: Apenas Metodologia 

Científica e Seminários serão mantidas como obrigatórias; As demais disciplinas serão 

agrupadas em 2 classes de eletivas, sendo que o aluno terá que cumprir 2 disciplinas (60h 

cada) de cada classe; Disciplinas obrigatórias atuais poderão ser divididas em Fundamentos 

e outra disciplina mais específica; Docentes terão maior flexibilidade para propor eletivas 

voltadas às necessidades das dissertações; Prazo para envio das novas ementas: 28/06. 2.6) 

Relatório de autoavaliação 2021 e recomposição do GT. Deliberação: A professora 

Cristiana e a discente Danielle Bitencourt de Faria irão compor o GT de autoavaliação 

discente. Nada mais havendo a tratar e estando todos de acordo, a reunião foi encerrada pela 

professora Milene, que agradeceu a presença de todos. Eu, Eliane Domingos Martins, 

Secretária Executiva, redigi a presente ata, que foi revisada pelos presentes. 


